


Ndërtimi i partneriteteve të forta: të drejtat dhe
përgjegjësitë e prindërve në bashkëpunimin parashkollor 
Mirë se vini në këtë broshurë mbi të
drejtat dhe përgjegjësitë e prindërve
për bashkëpunim dhe partneritet me
institucionet parashkollore. Në këtë
udhëzues, do të hulumtojmë
pikëpamjet thelbësore të nxitjes së
një marrëdhënieje të fortë
bashkëpunimi 

midis prindërve dhe institucioneve
parashkollore, duke zbatuar modelin e
ndërsjellë të bashkëpunimit. Ky model
thekson rëndësinë e komunikimit të
hapur, besimit dhe përgjegjësisë së
përbashkët për të krijuar një mjedisi
arsimor mbështetës dhe të pasur për
fëmijët.

Në institucionin tonë parashkollor fokusi është në ndërtimin e një partneriteti
të vërtetë dhe të qëndrueshëm midis prindërve dhe institucioneve
parashkollore. Ky model nxit një qasje të përgjithshme ndaj zhvillimit të
fëmijës, ku prindërit dhe edukatorët punojnë së bashku për të ofruar përvojën
më të mirë të mundshme për fëmijën.

Një partneritet i fortë midis prindërve dhe institucioneve parashkollore shpie
në disa përfitime, duke përfshirë:

 

 

 

 

Rritjen e zhvillimit dhe mësimit të fëmijëve.

Përmirësimin e sjelljes dhe aftësive sociale tek fëmijët.

Kënaqësi dhe qetësi më e madhe për prindërit.

Rritjen e bashkëpunimit dhe mbështetjes brenda komunitetit.



Kur bëhet fjalë për arsimimin e fëmijëve të tyre dhe
bashkëpunimin me institucionet parashkollore, prindërit kanë
disa të drejta të rëndësishme. Njohja dhe mbrojtja e këtyre
të drejtave është thelbësore për ndërtimin e një partneriteti
të forte dhe me përfitime të ndërsjella.

Prindërit kanë të drejtë dhe u jepet mundësia të shprehin mendimet,
shqetësimet dhe idetë e tyre. Zërat e tyre kanë rëndësi dhe kontributi i
tyre mund të kontribuojë ndjeshëm në përmirësimin e mjedisit
parashkollor. Kjo e drejtë përfshin:

 

 

 

Pjesëmarrja në takimet dhe diskutimet prindër-mësues.

Pjesëmarrja në vendimmarrje formale në institucionin parashkollor

Ofrimi i komenteve mbi politikat e shkollës, plan programin dhe 
vendime të tjera të rëndësishme.
Përfshirja në zhvillimin dhe vlerësimin e programeve dhe 
aktiviteteve, etj.

 

 

 

 

Përditësime të rregullta mbi përparimin dhe zhvillimin e fëmijës.

Qasje në plan programin e shkollës dhe qasjen arsimore.

Informacione në lidhje me rutinat e përditshme të fëmijës, aktivitetet 
dhe çdo ngjarje të veçantë.

Të drejtat e prindërve në bashkëpunimin me
institucionet parashkollore

E drejta për t'u dëgjuar:

Prindërit kanë të drejtën themelore për të pasur informacione të
rëndësishme për edukimin dhe mirëqenien e fëmijës së tyre në institucionin
parashkollor. Kjo përfshin:

E drejta për informacione:



Respekti është gur-themeli i modelit të ndërsjellë të
bashkëpunimit. Prindërit kanë të drejtë të trajtohen
me respekt dhe dinjitet nga stafi parashkollor dhe
prindërit e tjerë.

 

 

 

Institucionet parashkollore kanë informacione personale
dhe të ndjeshme për prindërit dhe fëmijët. Është detyrë e
tyre që ta trajtojnë këtë informacion me kujdesin dhe
respektin maksimal për privatësinë. Prindërit kanë të
drejtë të:

 

 

 

E drejta për të respektuar:

E drejta për privatësi:

Respektimi i dallimeve kulturore, gjuhësore 
dhe individuale të prindërve.

Trajtimi i prindërve si partnerë të barabartë 
në edukimin e fëmijës së tyre.

Ruajtja e konfidencialitetit dhe privatësisë 
gjatë trajtimit të informacionit të ndjeshëm.

Presin që të dhënat e tyre personale dhe të 
dhënat e fëmijës të mbahen konfidenciale.

Informohen për politikat e shkollës për mbrojtjen 
e të dhënave dhe privatësinë.

Për pëlqimin për ndarjen e informacionit të 
fëmijës së tyre për qëllime specifike, siç janë 
programet speciale.



 

 

 

Prindërit luajnë një rol vendimtar për mbështetjen e mësimnxënies së fëmijës
së tyre, jo vetëm brenda institucionit parashkollor, por edhe në shtëpi.
Përgjegjësitë në këtë fushë përfshijnë:

 

 

 

Mbështetje për mësimnxënien dhe zhvillimin e një fëmije:

Pjesëmarrja aktive:
Pjesëmarrja aktive është gur-themeli i bashkëpunimit efektiv prindër-
institucion parashkollor. Prindërit duhet të angazhohen me komunitetin
parashkollor, të marrin pjesë në takime dhe të marrin pjesë aktive në
aktivitetet e shkollës. Kjo përfshirje mund të marrë forma të ndryshme, duke
përfshirë:

Përgjegjësitë e prindërve në 
bashkëpunimin parashkollor
Ashtu si prindërit kanë të drejta, ata kanë edhe disa përgjegjësi që, kur
përmbushen, kontribuojnë në një marrëdhënie të prosperuar dhe
harmonike midis prindërve dhe institucioneve parashkollore.

Të marrin pjesë në takimet prindër-mësues për të qenë të informuar 
për përparimin e fëmijës së tyre dhe për çdo shqetësim.

Pjesëmarrje në punëtoritë e ofruara nga institucioni parashkollor për të 
kuptuar më mirë temat që lidhen me zhvillimin e fëmijëve ose qasjet 
dhe strategjitë arsimore.

Duke qenë vullnetarë për ngjarje shkollore, mbledhje fondesh ose 
aktivitete të tjera.

Sigurimi i një mjedisi edukues dhe stimulues në shtëpi që inkurajon 
kuriozitetin, kreativitetin dhe dashurinë për të mësuar.

Leximi me fëmijën e tyre dhe angazhimi në lloje të ndryshme 
aktivitetesh së bashku.

Monitorimi i progresit të fëmijës dhe adresimi i çdo sfide apo shqetësimi 
të mësimnxënies.



Komunikimi i hapur dhe efektiv midis prindërve dhe personelit parashkollor
është thelbësor për një partneritet të suksesshëm. Prindërit duhet:

 

 

 

Institucionet parashkollore vendosin rregulla, politika dhe udhëzime për të
mbajtur një mjedis të sigurt dhe edukues për të gjithë fëmijët. Prindërit duhet:

 

 

 

Respektimi i politikave jo vetëm që siguron një mjedis të mirëorganizuar dhe
harmonik, por gjithashtu jep një shembull pozitiv për fëmijët në lidhje me
rregullat dhe kufijtë që duhen respektuar.

Komunikimi:

Respektimi i rregullave:

Të mbajnë komunikim të rregullt dhe konstruktiv me mësimdhënësit 
dhe stafin, duke i mbajtur ata të informuar për çdo shqetësim apo 
problem.

Të marrin pjesë në takimet e planifikuara prindër-mësues, si dhe në 
ngjarje dhe seminare shkollore.

Të jenë të qasshëm dhe të përgjegjshëm për komunikim me 
institucionin parashkollor, duke përfshirë njoftimet, e-mailet dhe 
telefonatat.

Duke nxitur komunikim transparent dhe mbështetës, prindërit mund të
adresojnë shqetësimet menjëherë dhe të punojnë në mënyrë bashkëpunuese
me institucionin parashkollor për të siguruar mirëqenien dhe zhvillimin e
fëmijës së tyre.

Të njihen me politikat e shkollës dhe të respektojnë ato. 

Të respektojnë oraret e sjelljes dhe marrjes së fëmijëve, si dhe 
procedurat e tjera specifike të kopshtit.

Të nxitin fëmijën e tyre të ndjekë kodin e sjelljes dhe pritjet e sjelljes së 
institucionit parashkollor.



Ne besojmë se komunikimi efektiv është gur-themeli i një
partneriteti të suksesshëm. Ne e pranojmë se linjat e hapura dhe

transparente të komunikimit janë thelbësore për ndërtimin e
besimit dhe trajtimin e menjëhershëm të shqetësimeve. Nëpërmjet
përditësimeve të rregullta, takimeve dhe kanaleve të komunikimit

të përgjegjshëm, ne sigurojmë që prindërit të jenë të mirëinformuar
për përparimin e fëmijës së tyre, aktivitetet shkollore dhe çdo
ndryshim të plan programit. Ne i inkurajojmë prindërit të na

kontaktojnë me mendimet, idetë dhe shqetësimet e tyre, ndërsa ne
dëgjojmë në mënyrë aktive komentet e tyre.

Duke përmbushur këto përgjegjësi, prindërit kontribuojnë në
mënyrë aktive në modelin e ndërsjellë të bashkëpunimit, duke
nxitur një mjedis arsimor pozitiv dhe të pasur për fëmijët e tyre. 

Kopshti i fëmijëve luan një rol jetik për edukimin dhe forcimin e
partneritetit bashkëpunues midis prindërve dhe institucionit
arsimor. Do të marrim një qasje më personale, duke përdorur "ne"
për të theksuar përpjekjet tona kolektive për krijimin e një mjedisi
mbështetës dhe të pasur për nxënësit tanë të rinj.

Në institucionin tonë parashkollor, ne jemi të përkushtuar të
krijojmë një atmosferë të ngrohtë dhe gjithëpërfshirëse ku
prindërit ndihen si anëtarë të vlerësuar të familjes sonë të gjerë.
Ne e kuptojmë se një mjedis mikpritës është hapi i parë për të
nxitur një marrëdhënie të fortë bashkëpunimi.

Kur prindërit ndihen rehat dhe të mirëpritur, ata kanë më shumë
gjasa të angazhohen në mënyrë aktive në edukimin e fëmijës së
tyre. Ne përpiqemi të krijojmë një ndjenjë përkatësie ku secili të
ndiejë se ka një vend në komunitetin tonë shkollor.



Në institucionin tonë parashkollor, ne e kuptojmë se prindërit
sjellin një mori njohurish dhe dijesh nga të cilat mund të
përfitojnë programet tona arsimore. Ne përfshijmë në mënyrë
aktive prindërit në vendime të rëndësishme që lidhen me plan
programin, ngjarjet dhe politikat. Ne besojmë se përfshirja e
prindërve në procesin e vendimmarrjes siguron që përvoja
arsimore të jetë e përshtatur për të përmbushur nevojat unike të
fëmijëve tanë. Ne i konsiderojmë prindërit si partnerë thelbësorë
në formësimin e së ardhmes së institucionit tonë parashkollor.

Besimi është themeli i modelit të ndërsjellë të
bashkëpunimit dhe ne jemi të përkushtuar për
ndërtimin dhe ruajtjen e këtij besimi me prindërit. Ne
besojmë në transparencë dhe llogaridhënie për të gjitha
veprimet tona. Ne i mbajmë prindërit të informuar mbi
politikat, praktikat dhe procedurat tona. 

Në institucionin tonë parashkollor, ne e kuptojmë se duke i nxitur në mënyrë
aktive këto parime, ne kontribuojmë në krijimin e një mjedisi arsimor
mbështetës, të pasur dhe harmonik. Nga ky partneritet bashkëpunues përfiton
jo vetëm zhvillimi i përgjithshëm i fëmijës, por edhe mirëqenia e të gjithë
komunitetit. 

RRITJA E CILËSISË SË EDUKIMIT DHE KUJDESIT PARASHKOLLOR

Projekt i zbatuar nga Arhidata dhe partnerët në konsorcium

Shënim: Përmbajtja e kësaj broshure është përgjegjësi e vetme e Archidata s.r.l. dhe partnerët e saj në konsorcium dhe në asnjë
mënyrë nuk mund të konsiderohet se pasqyrojnë pikëpamjet e Bashkimit Evropian.

Ky projekt është i financuar nga
Bashkimi Evropian


